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Mehrwegflaschen haben eine sehr hohe Ruckiaufquote Dle Wahrschemhchkelt dass eine solche Flasche

Bierflaschen und Mineralwasserflaschen zwischen 96% und 98% .

zurlickgegeben wird, heiltt Riickgabewahrscheinlichkeit. Bei Milchflaschen liegt sie bei 90% , bei v 2

a) Es werden zundchst Mehrweg-Mineralwasserflaschen betrachtet. Rechnen Sie im Folgenden mit einer

Riickgabewahrscheinlichkeit pro Flasche von p,. =0,97.
Bestimmen Sie die Wahrscheinlichkeit dafiir, dass von 16 einzeln verkauften Flaschen

e genau 15 Flaschen zuriickgegeben werden.

e mindestens 15 Flaschen zuriickgegeben werden.

e weniger als 14 Flaschen zurickgegeben werden. =

— - . L n I | |
Runden Sie Ihre Ergebnisse auf drei Nachkommastellen. H‘"“\L —f

-_1_\__“_‘_7_7 :

Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit daflr, dass von 10 einzeln verkauften Milchflaschen mindestens

b) Jetzt betrachten wir Mehrweg-Milehflaschen mit einer Riickgabewahrscheinlichkeit von p,, =0,9 pro -+
Flasche. puille>

eine nicht zuriickgegeben wird.

Ermitteln Sie, ab wie vielen verkauften Milchflaschen die Wahrscheinlichkeit, dass alle Flaschen

zuriickkommen, hochstens 5% betragt und formulieren Sie einen Antwortsatz.

s !
c) Eln kleiner Supermarkt verkauft pro Woche ca. 100 Flaschen Mtlch (11 Mehrwegﬁaschen) ; l 2 s
| I [N R R S S St Y S B[RS [ SN, R (e [ S il i it v
T B | e : E P(X=k) Hist
| |  Hier sehen Sie die Histogramme von drei 014 gk nssgE
[ | Wahrscheinlichkeitsverteilungen. ' |
| Entscheiden Sie, welches dieser Histogramme zu der 2 | ==
{— Wahrscheinlichkeitsverteilung der ZufallsgriRe 0.1 i
o X :Anzahl der nicht zurlickgegebenen Flaschen mit b0s =
n=100; p=0,1 gehért. 0.08
Begriinden Sie jeweils mit einem Argument, warum es die i B
o beiden anderen Diagramme nicht sein kdénnen. S |
e 5 0 I
e sl O s R R 15 S 5 E
TP(X=I<) Histogramm B P(X=k) Histogramm C
0.14 o
s 0.12
0.1 =
5 0,08
0.08
e vl e 0.04
0.02
T | = _I _,__g | |
! 10 1 25
IS 8 ST SR v e e S T e T ey e esisabeclic b
i d) Bei den Milch-Mehrwegflaschen handelt es sich um Literflaschen. Jede zuriickgegebene Flasche wird
wieder gefiillt und verkauft.
5 e Erklaren Sie mit Hilfe eines Baumdiagramms, warum die Wahrscheinlichkeit, dass mit einer Flasche
mindestens 5 Liter Milch verkauft werden, 0,9* =65,61% betragt.
=0 T . e Bestimmen Sie die Wahrscheinlichkeit dafiir, dass sich mit einer Flasche genau 5 Liter Milch
| verkaufen lassen.
f ' Wir nehmen an, dass eine Flasche nach 6 Fiillungen wegen méglicher Beschadigungen aussortiert =
Tl e Tl wird'.
' ' e Bestimmen Sie unter dieser Annahme die Wahrscheinlichkeit, dass genau 6 Liter Milch mit einer ‘
e L e Flasche verkauﬂ werden. ‘ i
il i ‘ e | | | | 5 | : | | [ I | ‘
I I ik *E I | | I 1 | | | | | F
| | ; | | | | | | | | | | l—lf
1 5 ! | ‘ : s e e i [ Z
BENERESSESIRERNAREAEEE SRS SEENEANESE E 6
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~ Fiir die Abiturientinnen und Abiturienten des Jahres 1999 lag die Quote derjenigen, die fest geplant hatten

ein Studium aufzunehmen, bei 65%. Diesen Prozentsatz nennt man +Brutto-Studierquote®.

Nehmen Sie fiir die Aufgabenteile a) bis d) folgendes an:

die studieren wollen, betréagt wie 10 Jahre zuvor 0,65 .

a) Erlautern Sie, warum man die Befragung von n zufllig ausgewahlten Personen des Abiturjahrgangs

Die Wahrscheinlichkeit, dass eine zufzllig befragte Person des Abiturjahrgangs 2009 zu denjenigen gehért, |

2009 nach ihrer Studierabsicht als binomialverteilten Zufallsversuch auffassen kann.

e e | ] i et waladon stntianiod et | el e )

dafiir an, dass von ihnen

e genau 8 studieren wollen.

b) Eswerden & Personen des Abiturjahrgangs 2009 zufallig befragt. Geben Sie die Wahrscheinlichkeiten |

e weniger als 3 studieren wollen. |

Bestimmen Sie P(3< X <7) und erdutern Sie die Bedeutung dieses Werts im Sachzusammenhang.

c) Geben Sie die Wahrscheinlichkeit dafiir an, dass von 3 Personen des Abiturjahrgangs 2009

mindestens eine studieren will.

Ermitteln Sie eine allgemeine Berechnungsformel, die angibt, wie die Wahrscheinlichkeit dafiir bestimmt |

wird, dass von r Personen des Abiturjahrgangs 2009 mindestens eine studieren will. |

Bestimmen Sie die kleinste Anzahl an Personen des Abiturjahrgangs 2009, die zufillig ausgewshlt und

befragt werden miissen, damit mit einer Wahrscheinlichkeit von 99% oder mehr mindestens eine

studierwillige Person unter ihnen ist.

EEREET Y T oAy TANR T R aE
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~ Im Jahr 1970 wurden 1,847 Millionen T;men der Chromvorréte der Erde verbraucht. Im folgenden Jah;
wuchs der jahrliche Verbrauch um 2,6% . 1970 ging man davon aus, dass sich der Jahres-Chrom-

Verbrauch f(x) durch eine Exponentialfunktion modellieren lasst:

f(x)=a- ", x>0

I f(x) gibt den Chromverbrauch in Millionen Tonnen pro Jahr an, x steht fiir die Anzahl der Jahre ab 1970.

Bestimmen Sie aus den gegebenen Daten die Konstanten ¢ und % . Runden Sie & auf finf
Nachkommastellen.

_ Verwenden Sie fiir die weiteren Aufgabenteile zur Prognose des Jahres-Chrom-Verbrauchs ab 1970 die

~ Funktion f mit
‘ ) =185 et 2 >0

| b) Berechnen Sie das Jahr, in dem sich nach diesem Modell der Verbrauch pro Jahr verdoppelt hétte.

| €) Nach einer Veréffentlichung des Deutschen Instituts fiir Wirtschaftsforschung lag der Chrom-Verbrauch
im Jahr 1993 bei 3,3 Millionen Tonnen pro Jahr. Geben Sie an, ob dieser Wert noch mit den Prognosen

von 1970 vertraglich ist.

; d) Bestimmen Sie eine Stammfunktion von f .

L Moltr Bremen [2cot)

a) Berechnen Sie, auf wie viele Millionen Tonnen pro Jahr der Verbrauch nach einem Jahr angestiegen ist.

3,
Berechnen Sie das Integral _[ f(x)dx. Erautern Sie, welche GroRe durch dieses Integral fiir die
0

. Chromindustrie naherungsweise angegeben wird. " S fie] I
| i | | | | | |
1

I

| |

.
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Um 1970 wurden die Chromvorréate der Erde auf 775 Millionen Tonnen geschétzt. Berechnen Sie das i
Jahr, in dem diese Chromreserven vollsténdig aufgebraucht waren.

In den achtziger Jahren wurden neue Chromvorrate entdeckt. Im Jahr 1993 ging man von einem Vorrat

von ca. 1500 Millionen Tonnen aus. Erldutern Sie, was mit

i
R(t) =1500~ [ (33-¢"7*)dx fiir 120
0

berechnet wird. ¢ steht fiir die Anzahl der Jahre nach 1993. Beachten Sie dazu Aufgabenteil c).

Es gilt R(98,8)=0. Interpretieren Sie diese Gleichung im Sachzusammenhang. i

.

—‘— die Bevalkerung pro Jahr etwa um 0,6% abnimmt. Diese Entwicklung der Bevélkerung soll durch eine

Am Anfang des Jahres 2000 hatte Deutschland etwa 82 Millionen Einwohner.
~ Fir die Bevélkerungsentwicklung in Deutschland ging eine UN-Studie aus dem Jahre 2000 davon aus, dass ——— |

M (Novbild . 1

i ( !

Funktion f mit einer Gleichung des Typs f(x)=a -e®, x>0 modelliert werden,

sl

_.__ a)

_ b

gl o)

Dabei bleiben Zu- und Abwanderungen unberiicksichtigt.
_|__ Gehen Sie in den Aufgaben a) bis ) van unveranderten Bedingungen in den Folgejahren aus. = S 5

ist die Zeit in Jahren nach dem 1.1.2000, f(x) die Bevdlkerung in Millionen zum Zeitpunkt x.

Begriinden Sie rechnerisch, dass die Gleichung fiir a=82 und & =—-0,006 die Situation modelliert. |

Berechnen Sie, welche Bevélkerungszahl am Anfang des Jahres 2010 zu erwarten ist. i_ ;

Berechnen Sie den Zeitraum, in dem sich die Bevélkerungszahl jeweils um 10% verringert. _
Skizzieren Sie den Graphen von f mit Hilfe von drei auf das Jahr 2000 folgenden Zeitraumen, in |

denen sich die Bevdlkerungszahl jeweils um 10% verringert, in das beigefiigte Koordinatensystem. |
Runden Sie sowohl die Anzahl der Jahre als auch die Funktionswerte auf eine Nachkommastelle.

—+ im I?olgenden wird von einer jéhrlichen th_at)_ﬁo von 44000 | Menschen ausgegangen. Esit
wird angenommen, dass sich die zugewanderte Bevélkerung auch jhrlich um 0,6% verringert.

| konstant bleibt. T EEifta e 1 "

| Als Modelifunktion fiir die Bevélkerungsentwicklung in Deutschland unter diesen Bedingungen dient die
Funktion g mit folgender Gleichung E

| inder 0,6% von 7,3 Mio. den 44000 Zuwanderern entsprechen.

__g_(_)tr? B R

Bestimmen Sie unter Angabe des Rechenweges die Ableitungsfunktion f”. Berechnen und =
interpretieren Sie den Wert f7(0) .
Gehen Sie davon aus, dass ab 2000 jahrlich eine Zuwanderung” von Menschen im Umfang des Wertes

von | /'(0)] in Mio. erfolgt und ertéutern Sie, warum damit die BevSlkerungszahl in Deutschland in etwa
| | | | I |

g(x)=a-¢"" +17,3, x Zeitin Jahren nach dem 1.1.2000, g(x) in Millionen Menschen,

Ermitteln Sie a mit Hilfe von g(0)=82. (Losung: a = 74,7)
Berechnen Sie die Werte fiir das Jahr 2050 mit den Gleichungen von f und g und vergleichen Sie

diese mit dem Wert aus dem Jahr 2000 auf die Bevdlkerungsentwicklung bezogen.

ausgehen kann, dass seridse Prognosen zu Bevilkerungsentwicklungen liber héchstens 50 Jahre ;
| gemacht werden.

Bestimmen Sie lim g(x) und schéizen Sie dessen Bedeutung fiir die Realitat ein, wenn man davon - =
X—a

]

fﬂjﬂl

Stellen Sie analog zur Funktion g eine Funktionsgleichung fir eine Funktion & auf, die statt einer—_ |
Zuwanderung von 44000 Menschen pro Jahr eine Zuwanderung von 100000 Menschen pro Jahr

beriicksichtigt. Gehen Sie dabei davon aus, dass 0,6% des Grenzwertes der Funktion # gerade der

Zuwanderung von 100000 entsprechen.
| O o I e [, e (O] sl
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= Ta(x) in Mio. Menschen
il 80 5
60
40
20
B _ __xin Jahten N
il 0
s 0 10 20 30 40 50 60
"\ E \ o
e Lk (19 oA
AN | U Dvimen @ S i
Gegeben ist die Funktion £ mit e =i
= J@=10-x-e™  zeR N [
a) Ermitteln Sie die Nullstellen der Funktion f . -
Untersuchen Sie die Funktionswerte] vo:? f fiir x—>—o00 und x — +?o ;
{ | o e Pl . ey
o g 1 0 1 B 1
Die Funktion /(x)=x beschreibt die Winkelhalbierende durch den 1. und 3. Quadranten des
Koordinatensystems. Bestimmen Sie alle Punkte, in denen sich die Graphen von f und % schneiden.
—h “ (5 Punkte)
b) Bestimmen Sie die erste Ableitung von 1 und ermitteln T"'(X)
= = Sie mit ihrer Hilfe den Extrempunkt des Graphen von e %
Rechts ist der Graph der zweiten Ableitung von RS N0 T2 e
[ dargestellt. Begriinden Sie anhand des Schaubildes, ob
es sich bei dem von Ihnen gefundenen Extrempunkt um ein
Maximum oder Minimum handelt.
Begriinden Sie anhand des Schaubildes, wo der Graph von
ol f Wendestellen besitzt,
¢) Skizzieren Sie den Graphen von Jf in einem sinnvollen Intervall.
ks [
- |
|
) ! o




Um bei Branden in Gebsiuden den Schutz der dort arbeitenden Menschen zu erhdhen, w_e?d;ﬂfv?)ﬁ Sicher-
Bl heitsbeauftragten oder von der Feuerwehr regelmaBig Raumungstibungen durchgefiihrt: Nachdem ein

Praobealarm ausgelést wurde, miissen alle Personen ziigig das Gebaude verlassen.

Der Sicherheitsbeauftragte siner kleinen Schule fiihrt eine R&umungsiibung durch, die nach 20 Minuten

beendet sein soll. Im Gebaude befinden sich 250 Personen. Mit x wird die Zeit in Minuten seit dem Aus-

lésen des Alarms bezeichnet. Die oben angegebene Funktion f gibt jetzt die Anzahl der Personen pro

Minute an, die das Geb&ude zum Zeitpunkt x verlassen.

d) Beschreiben Sie den Ablauf der Ré&umungsiibung in den wesentlichen Eigenschaften, wie er sich :

anhand der Funktion f ergibt. (.L

— 8) Weisen Sie nach, dass alle Funktionen F mit F(x)=—(250+50x)-¢™* +¢ und mit der Konstanten

ceR Stammfunktionen von £ sind.

Die Funktion F(x) soll jedem Zeitpunkt x>0 die Anzahl der Personen zuordnen, die seit dem Aus-

I8sen des Alarms insgesamt das Geb&ude verlassen haben. Bestimmen Sie dazu einen passenden
=) Wert fiir ¢ .

Berechnen Sie das Integral _[:u f(x)dx.

=% Erldutern Sie, welche Bedeutung das Integral im Anwendungszusammenhang hat und beurteilej Sie

den Erfolg der Réumungsibung.




